
 

 

 

 

平成２９年４月定例会 

        

 

五 島 市 教 育 委 員 会 会 議 録 

 

  

 

平成２９年４月２５日 

 

             

 

 

 

 

 

五島市教育委員会 

 

 

  



１ 

 

平 成 ２ ９ 年 ４ 月 定 例 会 会 議 録 

 

 

１ 日  時  平成 29年 4月 25日（火) 午後 1時 57分～午後 2時 59分 

 

２ 場  所  市役所３階 第２委員会室 

 

３ 出 席 者  教育委員 吉 田 茂 樹 

        教育委員 林 田 登志子 

教育委員 坂 本 泰 蔵 

        教育委員 佐 藤 清 美 

        教育長  藤 田 清 人 

 

４ 欠席委員  なし 

 

５ 会議に出席した者の氏名 

総 務 課 長 蓮 本 光 之 学 校 教 育 課 長 都々木信幸 

生 涯 学 習 課 長 大 窄 昭 三 総務課課長補佐 田 脇 栄 二 

学校教育課課長補佐 山 口 幸 一 学校教育班係長 松 﨑 英 憲 

学 務 係 長 江 頭 康 一 生涯学習推進班係長 尾 﨑 克 厚 

生涯学習推進班係長 石 田 厚 広 福 江 幼 稚 園 長 堤  智代子 

富 江 分 室 長 松 坂 正 章 玉 之 浦 分 室 長 近 藤 健 二 

三 井 楽 分 室 長 立 本  清 岐 宿 分 室 長 松 下 繁 信 

奈 留 分 室 長 八 代 英 文   

    

                      （合計／書記含め 14名） 

 

６ 欠 席 者     で消去 

 

７ 傍 聴 者  なし 

 

８ 書 記  総 務 係 長  池 本 佳 孝  
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９ 議題及び議事の大要 

 

○ 教育長（藤田 清人）が開会を宣告（午後 1時 57分）する。 

 

教育長が前回会議録の承認について議題に供し、蓮本総務課長が第３回

臨時会（H29.4.7開催）の会議録を説明の後、教育長が各委員へ審議を諮っ

たが、質疑、意見もなく承認された。 

 

○ 藤田教育長から次のことについて報告がなされた。 

１ 福江小学校、岐宿小学校、五島高校定時制入学式について（4月 10

日、11日） 

  福江小学校で 75名、岐宿小学校で 16名、五島高校定時制で 8名の入

学生を迎えて入学式が開催され参加してきました。五島市全体では、

小学校の新入生が 261名、中学校の新入生が 303名となります。 

２ 研究指定校校長・研究主任合同会議について（4月 13日） 

  市内 24校中 12校が学力向上、豊かな心、健康と体力などの指定を受

けて研究をしていくことになります。 

３ 岐宿小学校開校記念式典について（4月 14日） 

  70名近くの来賓のなか式典が行われました。 

４ 学校予算配当説明会について（4月 17日） 

  校長、事務担当者へ学校配当予算について説明会が行われました。 

５ 全国学力学習状況調査、県学力調査について（4月 18日） 

  全国では、小 6で国語・算数、中 3で国語・数学、県では小 5 で国語・

算数、中 2で国語・数学で実施されました。全国での調査は 10回目

の調査になります。この後、結果がでてきますので分析を行い課題の

改善に努めていきたいと考えています。 

６ 県学力調査について（4月 19日） 

  中 3で英語が実施されています。 

７ ４月定例校長・園長会について（4月 19日） 

  教育大綱を中心に、今後の五島市の教育をどう進めるのかということ

を教育長の所信として説明しました。 

８ 第１回県都市教育長協議会について（4月 20日） 

  給食センターの整備、異物混入や食中毒に対する課題や対策など意見

交換が行われました。 

９ 県教委連合同理事会、県・市町教育委員会合同会議、県市町教育委員

会スクラムミーティングについて（4月 21日） 

  県より関係事業の説明。それぞれの地区より地域総がかりでどのよう

な共同活動を仕組むのか、人材育成や地域コミュニティの活性化など
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について意見交換が行われました。不登校児童生徒への対応について、

各市町の実態や対応についての意見交換が行われました。 

10 運動会（翁頭中学校、三井楽中学校）について（4月 23日） 

  三井楽中学校では新たな種目として集団演技があり好評だったと聞

いています。 

 

 

 

○ 教育長が、議案の審議に入る旨述べる。 

 

 

議案第３０号 五島市奨学生審議委員会委員の委嘱について 

 

教 育 長 

議案第３０号について、説明をお願いします。 

蓮本課長 

議案第３０号について説明。 

池本係長 

補足説明。（今年度の審議会日程、現在の申込み状況等） 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、承認することにいたし

ます。 

 

 

議案第３１号 五島市立学校評議員の委嘱について 

議案第３２号 五島市就学支援委員会委員の委嘱について 

 

教 育 長 

議案第３１号、議案第３２号の学校教育課関係について、一括して説明を

お願いします。 

蓮本課長 

議案第３１号、議案第３２号について説明。 

松﨑係長 

補足説明。（具体的な活動内容、人選等について） 
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教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、承認することにいたし

ます。 

 

 

議案第３３号 五島市文化財保護審議会委員の委嘱について 

議案第３４号 五島市少年センター少年補導員の委嘱について 

議案第３５号 五島市勤労青少年ホーム運営委員会委員の委嘱について 

議案第３６号 五島市働く婦人の家運営委員会委員の委嘱について 

議案第３７号 五島市五島観光歴史資料館運営委員会委員の委嘱につい 

て  

議案第３８号 五島市立図書館協議会委員の委嘱について 

 

教 育 長 

議案第３３号から第３８号までの生涯学習課関係について、一括して説

明をお願いします 

蓮本課長 

議案第３３号から第３８号までについて説明。 

大窄課長 

補足説明。（議案表Ｐ１５の氏名のふり仮名修正。Ｐ１９の図書館協議

会委員の人選理由） 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

吉田委員 

第３４号の少年センター少年補導員の委嘱について、各地区からまんべ

んなく３７名の方に委嘱をしているようですが、地区によって何名とか

という決まりはありますか。 

大窄課長 

特に決まりはありません。規則上は５０名以内となっていますので増員

することは可能ですが、現在の人口の状況からすると福江地区では多く

なりますが、その他の地区からは２～３名というような考え方で選出を

しています。 

教 育 長 

他にありませんか。 
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全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、承認することにいたし

ます。 

以上で、本日提案された議案の審議は終了いたしました。 

 

 

 

○ 教育長が、協議事項に入る旨述べる。 

 

 

協議事項 番号１ 

五島市立幼稚園条例の一部を改正する条例の一部を改正する条例につい

て 

 

教 育 長 

協議事項番号１について、説明をお願いします。 

蓮本課長 

協議事項番号１について説明。 

江頭係長 

詳細説明。 

教 育 長 

ただ今の説明について、質疑はありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

特にないようですので、この件につきましては、説明のとおり事務を進

めてください。以上で協議事項を終了します。 

 

 

 

教 育 長 

それでは、前回会議の際に配布しておりました「教育委員会各課具体的

施策の進捗状況と課題（平成２９年３月現在）」について、委員の皆様

から意見や質問等を受けたいと思います。 

吉田委員 

通学合宿事業について、（実施校の）保護者アンケートの結果、反対意
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見が多く、２９年度ついては実施しないことになった。とありますが、

反対意見の内容が分かれば教えていただければと思います。 

大窄課長 

アンケートの自由筆記の所での回答になりますが、子ども達にとっての

メリットが感じられないという意見がありました。教育委員会としては

効果があるということで実施していますが、保護者の意見としてそうい

った意見もあったという状況です。また、ボランティアとかお世話をし

ていただく方の負担が大き過ぎるという意見もありました。当然、継続

して実施してほしいという意見もありましたが、反対意見が思いのほか

割合が高かったので、今年度においては、その地区での実施は見送りと

いう判断をさせていただきました。 

教 育 長 

その地区の実施については、私も若干把握しておりますのでご説明しま

す。事業が持ち込まれた時の話になりますが、急に話が決まって、半ば

強引に事業を進めたということに負担感があったのではないかと思いま

す。当初から計画的に事業を進めていければ良かったと思いますが、そ

の辺りのことを保護者から聞いたりもしています。やはり、事業を始め

るにあたっては、見通しを持ちながら段階的に緩やかに進めていかない

と後で厳しい状況になってくるのかと思います。 

吉田委員 

通学合宿という事業そのものは大変有意義な事業だと思っています。親

などへの負担が大きいこともわかっていますが、子どもへのメリットが

ないという意見がどのような意味で言っているのか分かりません。子ど

も達にもアンケートをとってみるという方法もあるかと思いますが、い

かがでしょうか。子どもに聞くと意見が違ってくると思っていますが。 

大窄課長 

子どもの意見としては、事業の実施後に感想をいただいています。子ど

も達からは反対意見はなかったと記憶しています。この事業は親の力を

借りないということになりますので、老人会の方など親以外の地域の

方々の力を借りて実施することになります。なので、地域のつながりを

深めるという効果もあると考えています。学校と地域が一体となって事

業を行うという意味からもプラスの面が大きい事業だと認識しています。

ただし、進め方については、立ち返って協議をする必要があると思って

います。 

吉田委員 

目標の実施地区が３地区と聞いていますし、支所に協力をしてもらえれ

ば拡充が可能とも聞いていますので、ぜひ事業の推進をお願いします。 

佐藤委員 
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学校統合についてですが、当初は計画策定が２８年度となっていて、現

在遅れている状況と聞いていますが、今年度の策定に向けてのスケジュ

ールはどうなっていますか。また、統廃合をするにあたっての決定とか

はどういった形になりますか。一部でも反対があればできないという可

能性もありますか。 

池本係長 

計画策定については、２８年度に策定する予定でしたが、先延ばしにな

っている状況で申し訳なく思っています。今年度も適正化計画の策定と

いうことであげていますが、現状としては、今説明できるようなスケジ

ュール等がないのですが、５月の連休明けに課内で協議をしてスケジュ

ール等の具体的な話を詰めていきたいと考えています。それと、一部で

も反対があればということですが、住民説明会等を開催していく中で、

当然反対意見はでてくるものと思っています。１回の説明会で決定まで

するというようなことは考えていませんので、複数回説明会を開催する

中で理解を得ていくしかないかと考えています。地域と合意形成ができ

たというはっきりした線引きはないと思いますので、町内会長など地域

の方々の協力を得ながら進めていきたいと考えています。 

吉田委員 

学校統合については、２７年１月に国より手引きが示され、その後協議

が進んだと理解していますが、当初の計画では住民アンケートも実施す

る計画もあったと思います。これも手つかずの状態になって２年近くが

経過していますので、今年度は形にしてほしいと思います。 

林田委員 

いじめ・不登校対策についてですが、五島若者サポートステーションと

いう所がありまして、そこで不登校などの悩みを抱えている若者の支援

を行っています。学校連携事業というのを実施していると思いますが、

このサポステとの連携はどのようになっているのかということと、学校

適用支援員の具体的な活動内容を教えてください。 

都々木課長 

サポステとの連携についてですが、サポステでは主に中学校卒業後の子

どもが対象となっています。サポステでは就業に繋げるということが目

標になっているようです。市議会でも質問がありましたが、高校の中退

者が引きこもりになる現状があるという指摘がありまして、個人情報の

関係もあるのですが、高校から情報提供ができないかとか探りながら検

討していきますと答弁しています。また、学校適用支援員については、

現在心の教室相談員を福江中学校に配置しています。予算的には富江中

学校にも配置できるように措置しているのですが、人材がいないという

ことで３年くらい配置できていない状況にあります。そこで福江中学校
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に配置している相談員の勤務時間と配置日数を増やして、富江中学校の

みではなく周辺の学校も含めて、学校には来るけれども教室に入れない

子どもの話し相手や支援、家庭訪問をして学校に足を向けるというよう

な活動ができるように制度を変更して、今年度取り組むこととしました。

このような活動を行うものを学校適用支援員としています。 

坂本委員 

緑丘小学校校舎改築事業に関連するお尋ねですが、現在工事用の取り付

け道路があると思いますが、工事が終わると撤去すると聞いています。

現在の学校の状況からすると、それを学校の入口の一つににすると安全

面も含めてとても良いのではないかという思いがあります。本来の緑小

の正門は道路も狭くて通学の際に問題があっているのではないかと思い

ます。取り付け道路の後を通学用の道路として設置していけるような方

法はとれないものかという考えを持っています。検討してみてはどうで

しょうか。 

田脇補佐 

取り付け道路については、設置する段階で常設にするか仮説にするか検

討した所ではあります。結果的には、出入口が多くなると安全上の問題

もありますので、撤去することを前提に仮説道路としています。仮設で

作っていますので、構造的にそのまま残すことは難しいと思います。 

坂本委員 

検討会の委員からこういった意見はでなかったのでしょうか。交通事故

の側面から見ると取り付け道路の場所を出入口にした方が安全だと思っ

ています。取り付け道路を撤去した後でも、学校の意見も聞きながら、

そこに新たに出入口を設けるような検討もして良いのではないかと思い

ますがどうでしょうか。 

田脇補佐 

現在も体育館の所からも出入りができますので、そこが代用できるもの

と考えています。 

教 育 長 

他はありませんか。 

全 委 員 

ありません。 

教 育 長 

それでは以上で終了いたしますが、今後も何かありましたら言っていた

だければと思います。新たに２９年度分も作成を予定しています。各課

においては、ただいま委員よりでた意見等も踏まえながら事業の推進に

取り組んでいただければと思います。 
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○ 「その他」として次の報告・質疑がなされた。 

 

 

 蓮本課長 

①５月定例教育委員会を５月２２日に予定しています。 

②５月に大村市で開催される教委連総会・研修会について、後ほど詳細説明を

します。 

 

 

 大窄課長 

①五島市少年センター補導員連絡協議会総会について（4月 27日） 

②子ども映画会「こぎつねのおくりもの」について（4月 29日） 

③第１回五島音楽セミナー(東京藝術大学協力事業)について（5月 13日、14日） 

  五島市の吹奏楽部の中高生に対して、東京藝術大学の講師に来ていただき指

導を受けるというものになります。 

④五島市青少年健全育成連絡協議会総会について（5月 26日） 

⑤国指定重要文化財「江上天主堂」修理見学会について（5月 27日、28日） 

  現在修理している江上天主堂の修理個所や方法について見学会を行います。

ホームページでもお知らせを予定しています。 

⑥大浜地区公民館運動会について（5月 28日） 

⑦第３回「古本まつり」について（5月 28日） 

⑧各地区公民館運営審議会開催について 

 ５月８日より１か月間かけて全地区（１３地区）で開催します。 

 

 

 堤園長 

全国国公立幼稚園子ども園協会の山形・福島合同大会が７月２７日に開催され

ますが、そこで長崎県を代表して福江幼稚園がポスターセッションを行うこと

になっています。それに向けての写真集めなど現在取り組んでいます。 

 

 松坂富江分室長 

５月４日に富江半島ブルーライン健康ウォーク大会が開催されます。当日は富

江中学校ブラスバンドに演奏をお願いしています。また、富江地区の小中学校

に大会への参加を依頼しています。 

 

 立本三井楽分室長 

４月２９日に白良ヶ浜クリーンアップ作戦を行います。清掃活動で多くのボラ
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ンティアに参加いただいています。 

 

 

教 育 長 

以上をもちまして、本日の４月定例教育委員会を閉会いたします。 

（午後 2時 59分） 

 

 


